

# “赶考”路上不停歇 勇毅笃行再出发

## ——看建安区人民检察院为何屡获殊荣

本报记者 董全磊 通讯员 刘丽艳

### 核心提示

连续6年获评“全市先进基层检察院”，2019年至2021年连续3年获评“全省先进基层检察院”，2020年再次获评“全国先进基层检察院”，先后被授予全国检察机关“文明接待室”“国家级节约型机关”“河南省基层工会规范化建设示范点”“河南省工会职工书屋示范点”等称号，今年创建“河南省文明单位标兵”已经公示……近年来，建安区人民检察院屡获殊荣。

一个基层检察院，为何荣誉不断？建安区人民检察院检察长晋伟杰说，“建安检察人”坚持以政治建设为统领，准确把握高质量发展这一检察工作发展的主旋律，紧紧围绕建安区委中心工作，主动适应新时代人民群众对法律监督的新要求，永葆“赶考”姿态，勇毅笃行实干。特别是今年4月新一届党组组成以来，该检察院紧盯许昌市人民检察院提出的“三高一创·出彩许检”和“求极致、过得硬，争先进、创一流”工作目标，以“三次创业”（第三次争创“全国先进基层检察院”）和“三院共创”（先进院、文明院、特色院）为引领，努力做到“坚持好党的领导、接受好监督制约、服务好发展大局、推动好自身建设”，在“巩固、提升、出彩”中推动各项检察工作稳步健康发展。

扬帆起航正当时，砥砺前行铸辉煌。晋伟杰表示，建安区人民检察院将坚定不移以党的二十大精神为指引，坚决落实党的二十大精神关于“加强检察机关法律监督工作”的要求，以“求极致”标准、“钉钉子”精神，持续加强和改进法律监督，坚持不懈用奋斗的汗水开创建安检察事业高质量发展新篇章。



许昌市人民检察院检察长赵艺林(左三)到建安区张潘镇金秋之梦服装厂,走访调研服务企业工作

“找准切入点、着力点，把党的二十大精神融入检察履职全过程、各环节，当好躬身入局、服务大局的能动履职者。”

“始终把人民放在心中最高位置，高质量、高标准办好群众身边的每一件案件，当好‘人民检察为人民’的忠实实践者。”

连日来，建安区人民检察院采取党组中心组学习、支部集中学习、主题党日、“三会一课”等多种形式，掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。干警们学原文、谈体会，不断推动党的二十大精神入脑入心。

过硬检察队伍是新时代检察工作高质量发展的保障。今年以来，建安区人民检察院坚持党建引领，做好融合文章，按照“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”总要求，着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的检察队伍。坚持“五条标准”，以党建

“我们将进一步健全安全管理制度，加强对员工的安全教育培训，从源头上消除隐患，杜绝安全生产事故发生。”日前，面对建安区人民检察院干警，建安区某家具厂负责人说。

当日，该检察院干警同建安区应急管理局工作人员，走进某家具厂，开展安全生产隐患排查活动。检察干警对企业安全生产应急预案、安全防护设施等进行查看，对风险分级管控责任落实情况详细了解，督促企业强化日常风险管理。

今年2月，最高人民检察院向应急管理部制发有关安全生产的检察建议，即“八号检察建议”。近一年来，建安区人民检察院主动与相关部门形成合力，落实落细“八号检察建议”，竭力以“我管”促“都管”，帮助企业拧紧生产“安全阀”。

经济社会高质量发展离不开安全稳定的社会环境。今年以来，建安区人民检察院聚焦法律监督主责主业，从

“谢谢你们还惦记孩子，小孙子现在有人照顾，吃得好，睡得好，你们放心吧……”11月18日，建安区人民检察院第五检察部主任李小静电话回访该检察院最小的司法救助对象杨某，杨某的爷爷在电话中说。

去年8月，在杨某还未出生时，其父亲驾驶二轮摩托车载着未成年人刘某、张某出行，与李某驾驶的轿车相撞。在此次事故中，其父亲经抢救无效死亡，刘某、张某受伤。事故发生5天后，杨某出生。对此次事故，轿车司机李某承担全部责任。去年10月19日，侦查机关提请逮捕李某。

办理该案时，李小静发现李某未积极赔偿被害人，3名被害人及其家庭均陷入

### 做好融合文章 锻造过硬检察队伍

“红”引领检察“蓝”。该检察院始终把党建工作作为推动检察工作高质量发展的动力源泉，按照“五条标准”，即“有没有统一思想凝聚人心、有没有鼓舞士气推进业务、有没有武装头脑提升能力、有没有培养干部带出队伍、有没有强化作风纪律”，一体推进党的建设、党风廉政建设等工作。该检察院坚持“两抓”，即规定动作抓标准、自选动作抓特色；坚持“两合”，即党建工作与中心工作紧密结合、与检察业务深度融合；坚持“两通”，即“大党建”打通、“正能量”贯通，不断提升党建工作质量，增强党建工作实效。以政治建设为统领，狠抓理论武装，引导干警做检察工作首先“从政治上看”；聚焦全面从严治党，

坚持常态化作风纪律督察，增强干警的责任意识、纪律意识；开展“逐支部观摩、整单位提升”支部联学联建、党的创新理论宣讲暨党建与业务融合优秀案例评选等活动，与分包社区、帮扶村等开展结对共建“手拉手”活动，促进相互交流提高……一系列举措，使该检察院党建工作水平进一步提升。该检察院党建工作在全市检察机关连续4年位居前列，机关党委获评“许昌市先进基层党组织”“许昌市机关党建示范点”“创建先进党组织”。

实施“三大工程”，营造干事创业浓厚氛围。该检察院紧紧围绕“质量建设年”“能力作风建设年”“基层建设深化年”，做优质效工程、做好铁军工程、做实基层院提升工程，着

### 聚焦主责主业 维护大局安全稳定

从实抓好检察环节防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作举措的落实，竭力为建安区经济社会高质量发展保驾护航。

把握“一条主线”，在维护安全稳定上展现新作为。该检察院紧紧把握维护安全稳定主线，常态化扫黑除恶，对各种犯罪保持高压态势，今年前10个月，共审查逮捕147起232人、起诉310起476人；扎实开展“六防六促”专项行动和安全隐患大排查，对排查出的信访案件，由院党组逐案专题研究，依法化解稳控；落实群众信访“件件有回复”制度，39件首次信访均做到“7日内程序性回复和3个月内办理结果答复”，及时回应了群众诉求。

狠抓“四项建设”，在业务提质增效

上实现新突破。该检察院坚持“以检察业务为中心”和“办案才是硬道理”理念，狠抓业务考评、典型案例、亮点品牌、标兵能手“四项建设”，以“求极致”精神提升法律监督水平。立足法律监督职能，该检察院在公安机关设立侦查监督与协作配合办公室，强化协作配合；成立涉企犯罪检察组，坚持“快速打击、追赃挽损、风险评估、汇报听证、案件回访”五项机制，对辖区内涉案企业犯罪嫌疑人不批捕1人、不起诉5人，审查起诉涉企犯罪案件10起19人，为企业挽回损失140余万元；组建电信网络诈骗办案团队，建立“提前介入、部门协作、快捕快诉、庭前预演、追赃挽损、专业宣传、源头治理”七项机制，专业化办理电信网络诈骗案件。该检察院充分

发挥考评“指挥棒”作用，实行业务工作“双周研判、每月讲评”，提高了工作效率和质量。前10个月，最高人民检察院设置通报值的13项业务指标，该检察院全部达标；51项竞争性业务指标，该检察院有30项居全市前两名。

今年，该检察院在许昌市人民检察院牵头指导下研发的四大检察“数治”管理平台，被评为“全省检察机关大数据法律监督模型竞赛优秀作品”，确定为2022年度全省检察机关立项品牌项目；办理的督促整治耕地“非粮化”行政诉讼案，被评为“全国检察机关2021年度检察公益诉讼十大精品案例”和“全省检察机关2021年度公益诉讼十大精品案例”，入选全国检察机关公益诉讼质量提升年活动“千案展示”行列；办理的司堂农民暴动遗址修复公益诉讼案，入选全省检察机关司法警察“精品执法案例”。一个个品牌、一件件精品，展现了建安检察机关“为大局服务、为人民司法”的责任和担当。

### 坚持人民至上 竭力服务保障民生

不同程度的困境。李小静认为，3名被害人均符合司法救助条件，遂及时启动未成年人司法救助程序，依法对杨某、刘某、张某予以司法救助，分别发放司法救助金9000元、7000元、5000元。

对3名被害人，建安区人民检察院除发放救助金外，还在其他方面进行帮扶。李小静等人多次到杨某的叔叔家做工作，使其同意帮忙抚养杨某。此外，检察干警还邀请专业人员对刘某、张某进行心理疏导，帮助他们尽快走出

生活的阴霾。人民有需要，检察有担当。今年以来，建安区人民检察院坚持以民为本初心，应民呼、解民忧、做实事“人民至上”，竭力以强有力的检察履职服务保障民生。

聚焦“两大任务”，把检察工作做到群众心坎上。该检察院把落实许昌市人民检察院服务保障全面开创社会主义现代化建设新局面的“十一条意见”、办好全省检察机关2022年度爱民实践

力扬正气树导向、提能力强作风。为此，该检察院明确提出“把握工作三层次、跃升事业三追求、融入人才三需要”，激励干警奋力干事创业；实行“师徒制”，由党组成员、专职委员和部门负责人对24名干警进行传帮带；成立青年干警学习会，开设青年干警微讲堂，引导青年干警不断学习提高；常态化开展“建安检察之星”推选活动，先后评选“周星”“月星”“季星”71人次，让每一名为建安检察事业作出贡献的同志都出彩发光；充分发挥先进典型的示范引领作用，完善敬业标兵、文明标兵、先进集体、优秀共产党员和先进工作者、季度先锋党员、年度优秀党员等“身边典型”选树工作机制，前三季度奖励有突出贡献的干警25人次，激励干警更加出彩。

党建、队建深度融合，使建安区人民检察院干警的综合素质进一步提升。今年以来，该检察院共有19个集体34名个人受到市级以上表彰。

发挥考评“指挥棒”作用，实行业务工作“双周研判、每月讲评”，提高了工作效率和质量。前10个月，最高人民检察院设置通报值的13项业务指标，该检察院全部达标；51项竞争性业务指标，该检察院有30项居全市前两名。

今年，该检察院在许昌市人民检察院牵头指导下研发的四大检察“数治”管理平台，被评为“全省检察机关大数据法律监督模型竞赛优秀作品”，确定为2022年度全省检察机关立项品牌项目；办理的督促整治耕地“非粮化”行政诉讼案，被评为“全国检察机关2021年度检察公益诉讼十大精品案例”和“全省检察机关2021年度公益诉讼十大精品案例”，入选全国检察机关公益诉讼质量提升年活动“千案展示”行列；办理的司堂农民暴动遗址修复公益诉讼案，入选全省检察机关司法警察“精品执法案例”。一个个品牌、一件件精品，展现了建安检察机关“为大局服务、为人民司法”的责任和担当。

服务承诺“十件实事”作为必须完成好的“两大任务”，着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。围绕疫情防控，该检察院在部署干警下沉一线做志愿者的同时，还策划开展系列涉疫法治专题宣传活动，全力支持保障防疫防疫。围绕乡村振兴，该检察院加大因素致贫、因案返贫司法救助工作力度，办理司法救助案件11起，发放司法救助金7万余元，以“应救尽救”传递了检察温情。

走进帮扶村开展帮扶活动、走进校园开展送法活动、走进广场开展养老诈骗主题宣传活动……“建安检察人”把一项项为民举措落到实处，彰显了为民解忧、为民服务的初心和使命。



到家具厂走访,排查消除安全隐患



召开专题会议,集中学习贯彻党的二十大精神



送法进校园,护航青少年健康成长



召开公开听证会,维护公平正义



送法进乡村,提高群众识毒拒毒能力

(本版图片均为资料图片,由建安区人民检察院提供)